示范村"牵手"旅行社 汇聚农旅产业强大引擎

自2019年起,上海已经陆续评定了一批沪郊 星级民宿、星级园区,市农业农村委在此基础上围 绕当地村庄自然、人文资源设计出一系列特色旅 游线路进行展示推介,通过与相关旅行社的牵手 合作,让本市乡村振兴的成果惠及更多市民。

□记者 许怡彬 摄/见习记者 王金秀

为彰显都市乡村的经济价值、 生态价值和美学价值,加快推动上海乡村振兴示范村"走出去",实现 "农村美、农民富"的发展目标,3月 3日,上海市乡村振兴示范村成果展 同期活动——乡村旅游推介会在上海农业展览馆举行。

近年来,上海以推进美丽家园、绿色田园、幸福乐园"三园"建设为抓手,全面加快乡村振兴示范村建设,截至目前,已建成90个乡村振兴示范村。活动现场,来自浦东新

区连民村、海沈村,金山区待泾村和崇明区丰乐村等四个乡村振兴示范村的相关负责人进行了宣讲推介。他们通过短片和现场演示等形式,声情并茂地介绍了各个村庄的自然禀赋和产业发展现状,为现场观众生动展示了新时代的乡村振兴示范村。

推介会上,祥鹏国旅、春秋旅游、向阳国旅、宇振国旅和港中旅等旅行社相关负责人还向一些感兴趣的示范村抛出橄榄枝。"如果我早一些看到连民村的民宿,何须再去莫干山找民宿合作设计产品线路呢?"



祥鹏国旅总经理江冬林惊叹于上海乡村的发展,建议上海乡村振兴示范村应加强与各大旅行社的联动,充分挖掘民宿的工作日接待能力,研发推广乡村特色餐饮、跟着课本去旅行等契合市民需求的创意旅游,吸引更多自驾游、跟团游人群。

据了解,自2019年起,上海已经陆续评定了一批沪郊星级民宿、星级园区,市农业农村委也在此基础上,围绕当地村庄自然、人文资展设计出一系列特色旅游线路进行展示推介。市农业农村委产业发展处工作人员表示,每年,市农业农村委都会联合市文旅局、市妇联等单位,

举办一系列上海乡村推荐活动,对社会公布和推介上海乡村旅游资源。这些推介活动,不但为市民朋友提供了休闲娱乐的好去处,也助力提升本市休闲农业的品牌影响力,更为乡村农旅产业后续发展提供了强劲的动力。

村居联动共孵化,"共享菜园"里收获满满研学体验

□记者 施勰赟

长期以来,新陆村以乡村振兴 "五村联动"示范片区建设为契机, 以千亩蔬菜、研学拓展为特色,设 立628亩高标准设施蔬菜基地,重 点打造集农业种植、休闲采摘、科 普于一体的综合性蔬菜基地和学 生研学基地。此次,宝虹家园与新 陆村携手,发挥党建引领作用,共 建共享菜园——小先生成长实践 基地,孵化挖掘"小先生制"更大潜 能

上午9点不到,"小先生"们在 家长志愿者和社区小助理的带领 下来到新陆村集合,迫不及待地认 领属于自己的小树苗。在认真听取首届宝山区乡村振兴青年先锋、磊宏科技种植基地负责人大是和致教学后,孩子们干劲十足忙乱,拿起铁锹等植树用具忙为。植树完毕,"小先生"们还为自己的小树挂上专属铭牌,激动地自己的小树合影,阵阵爽朗的笑声在种植基地环绕。

"'小先生'们过来看,这是鸡毛菜种子,特别适合在这个季节播种。"种植热度不减的"小先生"们在社区小助理的带领下,来到共享菜园的另一侧,拿起铲子,挖开泥土,种上新鲜的青椒苗和茄子苗,撒下了鸡毛菜种子,耕种着自己的"一亩三分地"。

"等鸡毛菜长大了,我要送给爷子。""我要送给爷子尝。""我要没会。""我要要亲亲我一样,他一个人在家太寂寂实,我生"次答应他再去看望他。""小先生"们你小声我一语地规划着共享计划园内蔬菜的未来去向,大家都享送到时日已杂手种植的蔬菜共享达到到社区独居、孤寡老人的手中,带动家人关爱社区老人、提供志愿服



务、参与社区治理。

活动尾声,"小先生"们在黄磊的带领下,来到位于新陆村新建宅18号的磊宏科技种植园内,观看了石斛种植科普短片,并实地参观园内"果树上寄生石斛,树下种植赤松茸"的立体种植方式。

"今天带着孩子回到我们'老 土地'上进行耕种,让孩子体验一 下农耕生活,在共享菜园播撒下爱 心种子,让孩子学到课本以外的知识,这样的活动非常有意义!"居住在宝虹的新陆村村民王先生说。

据悉,此次"共享莱园"是宝虹家园"共享N+1"计划的分支活动,宝虹家园将依托"共享药盘"理念打造宝虹"共享空间""共享家长""共享莱园""共享花园"等,形成"社区徽网格共享+",构筑一个有温度、有品质、有情怀的美好社区。

□点击

青浦徐泾镇积极开展 "禁种铲毒"踏查工作

□通讯员 马召明

为全面推进禁种铲毒工作,有 效打击种植毒品原植物行为,彻底 铲除毒品隐患根源,提高广大居民 群众自觉抵御非法种植毒品原植物 的自觉性,切实实现毒品原植物"零 种植""零产量"的禁毒工作目标,确 保徐泾镇境内无种毒情况发生。3 月7日,徐泾镇禁毒办联合金云村 居委在辖区内开展禁种铲毒踏查工 作,通过发放宣传材料、至田间地 头、宅前屋后排查等形式开展禁种 铲毒宣传活动,使"种毒违法、种毒 必究、毒苗必铲"的观念深入人心, 鼓励群众一旦发现非法种植罂粟、 大麻等原植物行为,要及时提供信 息,并将严厉打击非法种植毒品原 植物违法犯罪行为。此次踏查并未 发现有种植毒品原植物,但在广大 群众间营造了有毒必铲、种毒必究 的良好氛围,为社区禁毒踏奋行动 打下了坚实基础。

文明领航,"绣花"功夫扮靓沪郊七彩社区

□通讯员 **鞠青松** 记者 王平

拎上几桶油漆和各色浓缩色浆,配备上小铲子和工具刷,时常能看到志愿者化身"粉刷匠"的身影,穿梭在社区各处,对污损墙壁、宣传栏、防火门、电箱等进行集中

粉刷。这群忙碌的"粉刷匠"是由社区的党员干部和楼道志愿者组成的,在居民区党总支书记庄华的带领下,围绕社区环境整治重点,按楼道皮、围绕社个包干小组,从铲除旧墙度大流,放到刷漆上。,均的、绿的、红褐色的……市台的、黄的、辉分工明确、大家分工明确、干人,齐心协力美化社区环境。

庄华表示,创城期间每天都会 跟同事奔走在辖区各个角落,发现 社区内有部分楼道墙面和公共设 施表皮脱落影响美观,于是他灵机 一动,操起了熟悉的工具,带领同 事们做起了"粉刷匠"。

文明典范城区创建工作关乎每一位居民的居住环境、行为规范和文明意识。家住50弄的董先生曾供职于物业公司,有多年的粉刷经验,看到"粉刷匠"们对油漆颜色



的配比和统一有些疑虑,他主动进 行演示教学,有了专业人士的热心 指导,大家的粉刷更加得心应手。

在社区党员志愿者和楼道志愿者们带动引领下,不少社区居民也积极主动、充满热情地参与到扮靓社区人居环境的活动中。他们利用下班甚至周末休息时间,或是参与到"粉刷匠"行列,或是对各自

楼道进行包干,铲除小广告、清理 楼道堆物、捡拾绿化带垃圾、引导 车辆有序停放等,共同维护干净整 洁、舒适靓丽的宜居环境。

在美化社区环境的同时,云帆苑第二居委积极向居民宣传创城知识,引导文明行为,倡导文明风尚,从自身做起,从点滴做起,为创建文明典范城区贡献自己的一份力量。

崇明区横沙乡开展 禁毒宣传早市活动

□通讯员 **卞鸿俊**

为进一步加大禁毒宣传教育力 度,提高辖区群众识毒、拒毒、防毒 能力,激发群众参与禁毒热情,近 日,崇明区横沙乡禁毒办组织禁毒 社工、禁毒志愿者6人等在横沙乡 文化中心广场,开展了一场以"抵制 毒品、消除毒害"为主题的禁毒宣传 早市,在本次的活动中主要是为过 往的行人发放禁毒宣传资料和让行 人们观看禁毒宣传展板,并且为过 往行人讲解禁毒知识,居民们纷纷 表示赞同,并且回家以后也要向家 人宣传禁毒知识。活动中,禁毒社 工通过发放禁毒手册,向过往群众 详细讲解禁毒知识、如何预防和抵 制毒品、禁毒的法律法规等多方面 知识。将禁毒宣传扩展到各个角 落,争取做到禁毒宣传"无死角